



丰台区图书馆实现Wi-Fi全覆盖,满足了公众学习、阅读、办公等全方位需求。赵自谦 摄

工作人员解答读者疑问。赵自谦 摄

本报讯(记者 郭晓妍)“环境优美,藏书丰富,是学习和阅读的绝佳场所。”大众点评上,读者分享在丰台区图书馆大红门馆的阅读体验,“这里不仅丰富了我们的文化生活,也为社区教育作出了积极贡献。”

自2021年6月启用以来,丰台区图书馆大红门馆迅速成为公共图书馆“顶流”,假期人流量日均3800人次,可谓“一座难求”。同时,以区图书馆为核心,统筹汇聚联动区域阅读资源,在全区打造了众多规模不等、各具特色的新型公共阅读空间,成为居民家门口的“文化客厅”。丰台区图书馆入选2024年全国基层公共阅读服务推广项目名单,同时荣获2024年“北京市新时代文明实践基地”称号,为“书香丰台”建设添砖加瓦,让居民走出家门便可“闻”到书香。

理想的都市书房 与绿植共享阅读时光

走进丰台区图书馆大红门馆一层,映入眼帘的是一片明亮通透的“休闲阅览区”:读者或倚或坐,手捧一本纸质书细细阅读或享受片刻“放空”,四面被绿植包围,阳光透过天窗斜斜地洒落在书页上,感受徜徉书海带来的治愈和快乐。

除此之外,一至四层还设有新书阅读专区、党建阅读专区、自助服务区、视听文献阅读区、地方文献阅读区等,满足居民多样化的阅读需求。每一层都有“景观阅读区”,满眼皆是绿意盎然。读者们在寒冷的冬天觅得一方静谧,开启“书适”生活。

“我特别喜欢来这里自习,环境优美,配套设施也很完善,每一个座位都有USB接口及插座。”正在自习的读者小张告诉记者,步入区图书馆,“心情会特别好,有积极向上的氛围”。在她看来,无论是想找一处静谧之地专心阅读,还是仅仅为了享受片刻的宁静时光,这里都能满足读者的期待。“唯一的不足是实在太火爆,每天都需要开馆前就过来排队。”小张笑着说。

“丰台区图书馆实行‘一馆两址’服务模式,大红门馆共有设计藏书量36万册,报纸、期刊约1000种,读者座席约430位。”丰台区图书馆馆长郝伟介绍,馆内实现Wi-Fi全覆盖,旨在满足居民公众学习、阅读、办公等全方位需求。馆内绿植覆盖面积达10%,由北京花乡花木集团工作人员定期进行养护。

盲文打字机、盲文书籍、智能听书机……在区图书馆,特殊群体也可以享受无障碍“阅读”。图书馆针对残疾人、老年人、少年儿童设置阅读专区,实行贴心服务。

“作为政府设立的图书馆,我们始终按照‘公益性、基本性、均等性、便利性’的要求,本着读者第一、服务至上的理念,让每一个人享受阅读的乐趣。”郝伟说。

打造特色馆藏 “智慧大脑”增添阅读新体验

“本月借阅证办理情况”“今天到馆人数”……站在丰台区图书馆读者大数据智慧墙前,说出具体指令,可直接跳出详细的数据页,到馆人次、借阅册次、读者访问量、分馆在线状态等数据真实准确并实时抓取,提升了图书馆信息化和数字化管理水平,为读者提供智能化、信息化、全方位的服务。

科技赋能阅读新体验。记者了解到,区图书馆建成了标准统一、互联互通的公共图书馆智慧运用和数字服务网络,开发了“一个智脑、两个延伸、三类应用、综合智能支撑”一体化智慧平台,建设了读者服务、资源建设、业务运营、应用支撑、数据信息五大管理系统二十八个子系统。

“我们对上直连首都图书馆,对下与街镇直属分馆实现互联互通、资源共享和实时监控,配合导航、检索、电子借阅、自助办证、自助借还、图书杀菌、数字阅读、信息发布、朗读亭、自助还书等几百台信息化设备,实现书、人、物、馆、网、库的深度共享互联,为读者提供线上线下结合的多元化服务渠道。”郝伟说,在区图书馆借阅的书可以在街镇分馆还,极大便利了读者。

丰台区有“梨园之乡”的美誉,同时拥有800年花卉文化历史底蕴。为推进文旅深度融合,更好利用“戏曲”和“花卉”丰厚资源,区图书馆打造了丰台文化旅游资源数字服务平台,通过数字图书、数字戏曲、数字花卉等阅读资源与全区文化旅游电子地图、文化旅游微官网、文化旅游活动资讯整合,植入全区公共图书馆数字阅读终端。

“丰台文化旅游资源数字服务平台为北京市首家文旅融合平台,全区就有38台设备,除区图书馆之外已经配到街镇的图书馆分馆,同时部署到丰台政务服务大厅各楼层,数字阅读终端的资源在区图书馆的小程序和网站均可查询。”郝伟告诉记者。

“近年来,丰台区图书馆注重特色阅读数字资源库建设,已定制开发了党建数字资源、期刊论文数字资源、家庭书房数字资源、地方文献数字阅读、丰台讲坛数字资源、宝宝智库少儿资源、国学数字资源等10余个数字资源库,2025年戏曲文化数字资源数据库建设也列入了年度工作计划。”郝伟说。

丰台区图书馆 打造家门口的「诗和远方」

阅读推广活动丰富 小读者变身“小馆长”

对于爱书者来说,图书馆不仅仅是一个静态的阅读空间,更是一个充满活力的文化交流平台。

同主题背景作品的解析和朗诵技巧、“跟着书本来旅行”系列绘本故事共读……走进图书馆一层大厅,即可看到LED大屏滚动播放着阅读活动的预告,读者线上线下即可报名参加。

“去年开展‘线上+线下’共478场次阅读活动,受众超百万人次。”郝伟告诉记者,为了培养青少年的阅读习惯,区图书馆与区内中小学搭建家校阅读联盟平台,根据学校需要,邀请学生参与公共文化服务活动中。

不仅有丰富的阅读活动,青少年也可直接走入馆中与图书为伴。在图书馆里,有这样一个志愿服务队伍——小小的身影,清脆的童声,用实际行动化身“图书守护者”,这便是丰台区图书馆的“小馆长”。

为了满足青少年的阅读需求,区图书馆开展“一日小馆长”志愿服务项目,通过平台招募、线下培训、正式上岗并参与图书馆维持秩序、解答咨询等工作,带动了同学、家庭、学校和社会共同参与。

“刚才有一位阿姨问我抗日战争的书在哪里,我引领阿姨到书籍查询机那里,协助她进行了查询,并依据图书编号帮她找到了想要的书。看到阿姨开心的样子,我的心里也有满满的成就感。”正在图书馆值守的“小馆长”、北京一师附小四年级学生李雨涵欣喜地告诉记者,通过两次的志愿服务活动,不仅学会了怎么借书、还书,也知道了怎么看书的编号,希望以后还能有机会参加这么有意义的活动。

记者了解到,区图书馆“一日小馆长”志愿服务项目荣获第七届中国青年志愿服务项目大赛全国赛银奖。目前已累计培训32班次,开展活动362场次,服务时长4820小时,60多个学校700多个家庭参与,服务读者近11万人次。

“这个项目不仅让孩子们有机会亲身体验图书馆的管理与运营,也激发了孩子们对阅读的热情,促进了朋辈之间的学习与交流,让图书馆焕发出了新的活力。这种亲身参与管理的方式,让孩子们在实践中学会了合作与担当,也让图书馆成为他们交流的客厅,一个可以自由探索、共同成长的空间。”郝伟说。



工作人员整理图书。赵自谦 摄

丰台区图书馆读者大数据智慧墙。赵自谦 摄

嵌入社区 构建“15分钟公共阅读服务体系”

最近,右安门街道土生土长的居民王阿姨特别开心,家门口开了家中医药特色的书香驿站,她和姐妹没事儿就爱去读书看报,享受美好的老年生活。“我从年轻时就喜欢阅读,家门口有了书香驿站,给我们老年人提供了活动空间,丰富了我们的文化生活。”

为构建“15分钟公共阅读服务体系”,近年来,区委区政府将公共文化服务设施纳入全区整体规划,以公共图书馆为基本支撑,以实体书店等特色阅读空间为补充的公共阅读服务网络,保证了基本阅读服务向基层延伸。

2024年,在政府主导下,丰台区还引入社会各界力量、公益组织、志愿服务团队等优质惠民资源,充分利用园区、企业、学校、街镇、社区(村)腾退空间、闲置或低效空间、街区边角、楼宇场站,采取新建、改建、共享等多种形式,推动和建设了多个不同主题、不同特色的书香驿站阅读空间。2024年5月18日,丰台区首家以物业公司建设并参与管理和服务的书香驿站(西马店)正式启用,截至12月底,已组织各类居民喜欢的阅读活动90余场,参与居民近8000人次。全年通过多个媒体平台,分两次向全区征集2024年丰台区书香驿站示范点建设项目,截至12月底,1家邮储银行特色书香驿站、2个产业园区特色书香驿站、2家实体书店特色书香驿站、1家大型商场书香驿站、1家养老驿站、1家文化机构、10多个社区等近20家书香驿站达成建设意向,部分书香驿站已正式签约展开建设。2024年11月9

日,右安门街道开阳里中医药特色书香驿站正式启动;今年1月11日,卢沟桥街道康馨家园北社区以“榷卯艺术传承”为特色的书香驿站开业迎客。

目前,全地区级图书馆2个(大红门馆、北大地馆),街镇级一卡通分馆26个,社区图书室(益民书屋)427个。2024年,丰台区已发布两批“15分钟公共阅读空间服务点位”,总计249家,包括公共图书馆27家、实体书店37家、社区(村)图书室175家、书香酒店4家、特色阅读空间6家。各阅读空间点位地址信息可通过手机端、电脑端实时查询,方便快捷。

不想去区图书馆,但家门口的街镇图书馆的书都看完了怎么办?不用担心,区图书馆会定时“上新”。记者了解到,为了更好地服务读者,区图书馆联动各街镇图书馆,定期更换街镇图书馆的书籍,更好地盘活利用图书资源。

“每个街镇分馆的12000册图书由区图书馆统一分配,我们每季度会调研各街镇读者喜爱的图书类型,以读者的实际需求为主,每年至少更新4000册的书。”郝伟介绍,比如北宫镇和南苑街道组织儿童阅读活动较多,会有针对性地配给绘本、儿童文学等图书,确保图书物尽其用。

“我们整合区域各类阅读资源为读者就近就便提供舒适温馨的读书、学习、交流的公共阅读空间,不断满足人民群众日益增长的阅读需求,让大家尽享城市书香、共享美好生活。”郝伟说。



读者手持纸质书,仔细阅读。赵自谦 摄

自助还书机。赵自谦 摄